

ИТОГИ
Ставрополье
приросло

Ставропольстат завершил автоматизированную обработку материалов переписи населения. Информация записана на DVD и спецсвязью направлена в Росстат.

Предварительные итоги огласили на заседании комиссии по оказанию содействия в подготовке и проведении Всероссийской переписи населения 2010 года в правительстве края.

Первый заместитель председателя ПСК Н. Пальцев отметил добросовестную и слаженную работу всех участвовавших в организации и проведении переписи служб. Всего было заполнено анкет на 2 миллиона 786 тысяч человек, постоянно проживающих на территории Ставрополья, и 900 на тех, кто находится в крае временно. Постоянных жителей стало на 51 тысячу больше, чем в 2002 году. Иными словами, численность населения в регионе выросла на 1,9 процента, в то время как в целом по России наблюдается сокращение на 1,6 процента. Есть в крае города и районы, где жителей стало больше. Но немало и таких, где цифры 2010 года оказались меньше показателей предыдущей переписи. Самое значительное сокращение произошло в Советском районе и Невинномысск. Город химиков потерял 10,4 процента постоянного населения, Советский район - 13,6. В более скромных масштабах сокращение отмечено еще в пяти городах и 16 районах края.

Увеличение численности населения зафиксировано в четырех городах и восьми районах. Лидером прироста стали Ессентуки. Сегодня в курортном городе живет на 23,6 процента больше народу, чем в период предыдущей переписи. Среди районов чемпионом стал Шпаковский. Рост составил 13,2 процента.

Средняя плотность по краю - 42 человека на один квадратный километр. Самые густонаселенные - Георгиевский, Изобильненский, Кировский, Предгорный и Шпаковский районы. 15 процентов всех ставропольцев проживает в краевом центре. Население Ставрополя увеличилось на 12,2 процента.

Соотношение горожан и селян продолжает меняться в пользу первых. Их удельный вес вырос с 56 процентов (в 2002 году) до 57,2 процента. В пяти самых крупных городах края - Ставрополе, Пятигорске, Кисловодске, Невинномысске и Ессентуках - проживает 965 тысяч человек, что составляет 35 процентов всего населения края.

По предварительным данным, Ставропольский край по численности постоянного населения (2 миллиона 786 тысяч жителей) занимает 15-е место в стране, среди субъектов Юга России - четвертое место после Краснодарского края, Ростовской области и Дагестана, - резюмировал руководитель Ставропольстата В. Стукалов.

Эксперты сошлись во мнении, что Всероссийская перепись населения 2010 года была проведена максимально удачно, и полученные результаты можно считать достоверными. Окончательные итоги будут подводиться в два этапа. До 30 июня следующие данные о возрастно-половой структуре населения, семейном статусе, образовании, национальном составе, владении языками, источниках средств к существованию, экономической активности. К концу 2012-го обобщат и проанализируют сведения о миграции, жилищных условиях, рождаемости, а также демографические и социально-экономические характеристики отдельных национальностей.

Управление по госинформполитике ПСК.

ИНФО-2011
ВETERАНЫ
И ОТЛИЧНИКИ

В Ставропольской государственной медицинской академии, в рамках торжества, посвященных Дню медика, состоялась награждение преподавателей и сотрудников вуза нагрудным знаком «Отличник здравоохранения РФ», почетными грамотами Министерства здравоохранения и социального развития России, губернатора края, Думы Ставропольского края, Минздрава СК и другими знаками отличия за успехи в работе и добросовестный труд. Из награжденных, которые учреждены в самой академии, были вручены грамоты ректора СтГМА и почетный знак «Потомственный врач», его получили ди-настины врачей. В мероприятии приняли участие первый заместитель председателя правительства СК Н. Пальцев, глава Ставрополя Г. Колягин, председатель комитета ДСК по образованию, науке и культуре Е. Бражников, ветераны медицины.

Л. ЛАРИОНОВА.

ПОДРОБНОСТИ

МОСТ ВДОЛЬ РЕКИ

Как уже сообщалось, в Петровском районе с рейдом побывали депутаты Думы Ставропольского края и министр образования Алла Золотухина. Народных избранников, включая председателя комитета ДСК по образованию, науке и культуре Евгения Бражникова, всю делегацию интересовало, как в районе обстоят дела с закреплением молодых педагогических кадров

В СЕГО в крае работает около сорока тысяч педагогов, около 22 тысяч - в общеобразовательных учреждениях, и только пять процентов из них - молодежь, имеющая стаж до трех лет. Столь слабый приток новых сил не в состоянии решить остро стоящую проблему кадров: школам нужны еще сотни учителей математики, физики, музыки, физкультуры и т. д. Но и конвейер по подготовке кадров, уверена депутат ДСК ректор Ставропольского государственного педагогического института Людмила Редько, проблемы не решит - это все равно что строить мост вдоль реки. Нужно создать для учителя такие условия, чтобы он готовил кадры для Сколково, воспитывал учеников, ответственных за страну. Пока же только пятая часть выпускников педагогических вузов идет работать по специальности, да и те не всегда приживаются. Не дает результатов и программа «Наша новая школа», в соответствии с которой в школе может работать кто угодно - хоть агроном, хоть космонавт, - лишь бы с высшим образованием. Не привлекает спецов из других сфер мизерная зарплата.

Проблемы идут из центра, считает начальник отдела образования Петровского района Василий Черниговский:

- Печальная статистика: у нас за год три поселка остались без школ, 74 специалиста ушли из системы образования.

И это при том, что в районе очень бережно относятся к педагогическим кадрам - сокращение штатов здесь явление крайне редкое и непопулярное. Хотя и это имеет свои минусы: если в крае зарплата учителя составляет в среднем около 12 тысяч рублей, то в Петровском районе - 6500. Здесь не найдешь специалистов, работающих на две ставки, зато свои подставки люди отработывают на совесть.

В районе три года действовала целевая программа профессионального развития молодых специалистов образования. Молодым педагогам выплачивались 10 тысяч рублей подъемных и тысяча к окладу ежемесячно. Это позволило приостановить тенденцию старения кадров: средний возраст учителя составляет менее 41 года, что значительно ниже краевого уровня. Сейчас в сфере образования только 10 процентов педагогов пенсионного возраста - против 17 процентов в крае. Три года подряд представители района становятся призерами и лауреатами краевого конкурса учителей в номинации «Педагогический дебют».

На выездное заседание думского комитета в Благодарное пригласили молодежь, чтобы из первых уст услышать о проблемах. Анна Фролова из села Донская Балка отработала свой первый год. Говорит, хотелось бы по больше времени уделять ученикам, но очень много сил отнимает бумажная работа. К сожалению, ее в избытке достается классным руководителям.

Карьера молодого педагога Надежды Фроловой складывалась вполне благополучно: в селе Шангала молодому психологу даже дали квартиру. Но вскоре



ее должность сократили, и пришлось уезжать в город. Учителя Евгения Сабли другая проблема: взяла она с женой суду и купили дом. Выплачивать долг с его зарплаты в 6500 рублей очень проблематично. В семье двое детей, но вот абсурд: материнский капитал использовать на погашение судной задолженности возможно, если ребенок родился до 31 декабря 2010 года. Чуть-чуть опоздали...

Алла Золотухина несколько подняла настроение участникам заседания, сообщив, что в связи с грядущей федеральной программой по модернизации образования планируется существенное повышение зарплат педагогов. По крайней мере, она не



Сергей Майоров. Работы юных умельцев известны и на краевом, и на российском уровне. Ребята изготавливают масштабные панно, иконы, предметы домашнего обихода: кресла, детские кроватки, качели. Сам Сергей, между прочим, бывший выпускник педколледжа.

В нынешнем учебном году здесь открылось новое отделение, где 25 юношей и девушек получают специальность «изготовитель художественных изделий из дерева». Они учатся оформлять интерьер, изготавли-

вать мебель, предметы быта, сувениры и даже детские игрушки.

Магазины завалены китайским ширпотребом сомнительного качества, - говорит директор учебного заведения Михаил Баранник, - и мы решили мастериц альтернативные игрушки, они экологически безопасны, к тому же несут познавательный и развивающий характер. Идея, кстати, возникла после разговора с губернатором края Валерием Гаевским на заседании совета при губернаторе по реализации приоритетных националь-

ных проектов и демографической политике, состоявшемся в городе Георгиевске в мае прошлого года.

Но пробить новую идею было не так просто - год ушел на согласования, и на днях колледж получил наконец сертификат, позволяющий реализовывать игрушки. Строительные конструкции, массажные дорожки, деревянные часы, игрушки-шнуровки, домики-лабиринты - не виртуальные, а настоящие, дающие хорошую энергетику и ощущение реального мира, - помогут детям развивать мелкую моторику, научат мыслить, фантазировать, строить сказочный мир.

Проблемы трудоустройства, которая, как правило, является головной болью большинства выпускников, в Светлогорске не существует. Студенты здесь в основном местные, и большинство из них - от 60 до 90 процентов - возвращаются работать в родную школу. Половина учительского корпуса района, между прочим, училась именно здесь.

Как всегда, учительство держится главным образом на энтузиазме, на призвании - иначе почему Сергей Майоров не бросил своих учеников и не ушел в бизнес, где его руки не было бы заняты? Почему на работу в колледж недавно поступил выпускник Константин Козырев, представитель профессии в третьем поколении - его дед и отец всю жизнь проработали трудовиками в соседнем Алпанесковском районе, где всегда около них собирались мастерские мальчишки. В общем, с таким талантом надо родиться, и, между прочим, непонятно, как заочно, по результатам ЕГЭ можно набирать студентов - и будущих педагогов в том числе. Пожале, через несколько лет вопросов с кадрами будет значительно больше, чем сейчас. Депутаты, предвидя эту проблему, говорили о том, что следует практиковать в вузах целевые наборы, до 50 процентов - на педагогические специальности, пусть школы рекомендуют.

Несмотря на то что в Ставропольском крае установлены меры социальной поддержки педагогов, проживающих в сельской местности, - говорит глава администрации Петровского муниципального района Александр Зархарченко, - на практике воспользоваться ими в полной мере можно не всегда. Например, многим сейчас комиссия за коммунальные услуги выплачивается по факту, а раньше была установлена фиксированная сумма выплаты вне зависимости от сезона. Серьезную обеспокоенность вызывает техническое состояние образовательных учреждений - только на лицензирование медицинских кабинетов требуется более 15 миллионов рублей - откуда такие деньги в муниципальных бюджетах?

В общем, по итогам рейда с учетом услышанных на местах мнений депутатам теперь предстоит подумать, как вызвать сельскую школу, какие меры помогут вернуть престиж профессии, без которой невозможно представить себе наш мир, нашу жизнь.

НАДЕЖДА БАБЕНКО. Соб. корр. «СП». Фото автора.

АКТУАЛЬНО

Информация будет «ходить» сама

В правительстве края состоялась церемония подписания соглашения между рядом ведомств об информационном обмене сведениями при оказании государственных и муниципальных услуг.

НАПОМИНИМ, что с 1 июля роль гражданина в этом процессе должна стать совсем незначительной: скажем так, в идеале между чиновничьими кабинетами и разными конторами должна будет циркулировать информация, а мы наконец будем избавлены от очередей и сбора всевозможных справок. То есть органы исполнительной власти при предоставлении государственных и муниципальных услуг будут обмениваться самостоятельно необходимыми документами и данными, не требуя их от граждан. А самому заявителю достаточно будет лишь предъявить документ, удостоверяющий личность.

Одним из шагов для того, чтобы эта картина стала на Ставрополье реальностью, и стало подписание соглашения между правительством СК, территориальными структурами федеральных органов исполнительной власти и краевой ассоциацией «Совет муниципальных образований». Стороны на безвозмездной основе обязуются оперативно предоставлять друг другу достоверную информацию, необходимую для предоставления как государственных, так и муниципальных услуг. В числе прочих с муниципалитетами и правительством края соглашения подписали региональные отделения Фонда содействия и Пенсионного фонда, краевые управления Росреестра и Федеральной миграционной службы и др.

Первый зампред ПСК - министр финансов В. Шаповалов отметил, что на первых порах информационный обмен ведомствами будет осуществляться всеми возможными способами. Однако соглашения должны поставить процесс на нужные рельсы. То есть подтолкнуть чиновников быстрее формировать электронные базы данных и стараться установить «безбумажное» общение. Хотя многое будет зависеть и от проработки соответствующего законодательства на всех уровнях - в нем, к сожалению, пока остается еще много пробелов.

ЮЛИЯ ЮТКИНА.

Как учат быть здоровыми

На Ставрополье набирает обороты работа детских центров здоровья. Только в этом году возможность стать крепче, сильнее получили более полутора тысяч ребят.

ЗАДАЧА центров здоровья - не лечить уже существующие болезни, а предупреждать их появление, вовремя выявляя риск развития того или иного заболевания и прививая ребенку здоровый образ жизни. Первый центр здоровья появился в 2009 году в Ставрополе, на базе городской детской поликлиники № 3. В 2010-м на территории края заработали еще три аналогичных учреждения.

В каждом центре здоровья для детей есть кабинеты врачей-педиатров, прошедших особую подготовку по вопросам формирования здорового образа жизни и медицинской профилактики, стоматолога-гигиениста, психолога, кабинеты тестирования на аппаратно-программном комплексе, инструментального и лабораторного обследования, санитарно-просветительского для детей разного возраста, а также зал лечебной физкультуры со всем необходимым оборудованием и игровой комнатой.

Обратиться в учреждение дети или их родители могут как самостоятельно, по собственному желанию, так и по направлению медицинских работников образовательных учреждений или поликлиник. Обслуживание в центре здоровья бесплатное. Здесь дети проходят полное обследование с помощью современных диагностических комплексов, позволяющих с максимальной точностью не только измерить стандартные физические показатели, такие как рост, вес или комплекция, но и оценить общее состояние здоровья на момент обследования, а также резервы организма.

После проведения комплексного обследования ребенка осматривает врач-педиатр центра. Все данные заносятся в специальную карту, помогающую отследить изменения состояния здоровья маленького пациента. На основании результатов исследований специалисты составляют прогноз состояния здоровья ребенка на будущее с учетом риска более вероятных факторов риска и разрабатывают индивидуальный план коррекции его образа жизни. При необходимости врач-педиатр рекомендует динамическое наблюдение в центре здоровья с проведением повторных исследований или наблюдение в кабинетах здорового ребенка лечебно-профилактических учрежде-

ний, посещение занятий в школах здоровья, лечебно-физкультурных кабинетах и врачебно-физкультурных диспансерах по специально разработанным программам.

При подозрении на какое-либо заболевание ребенка направляется в поликлинику к соответствующему врачу-специалисту для определения дальнейшей тактики его наблюдения и лечения.

В течение 1 квартала 2011 года обследование в центрах здоровья прошли 1484 ребенка, 624 из которых обратились самостоятельно, еще 529 - по направлению медработников образовательных учреждений, - сообщили в министерстве здравоохранения СК. - Из общего числа обратившихся детей 1224 ребенка, или 82,5%, оказались здоровы, у 260 (17,5%) выявлены функциональные расстройства. Дети, имеющие проблемы со здоровьем, были направлены на до-обследование.

Пропаганда здорового образа жизни среди юного поколения - еще одно направление работы центров здоровья. Оно включает консультирование по сохранению и укреплению здоровья детей, рекомендации по коррекции питания, двигательной активности, занятиям физкультурой и спортом, режиму сна, условиям быта, труда или учебы, отдыха и многое другое.

Управление по госинформполитике ПСК.

ЛЮДИ И СУДЬБЫ

В ЛЮБВИ ДА СОГЛАСИИ

Супружеская пара Артеменко из Нефтекумска недавно отпраздновала «железную свадьбу»: вот уже шестьдесят пять лет ветераны войны и труда Гавриил Васильевич и Клавдия Иосифовна живут в любви да согласии, и глядя на эту удивительную пару, сохранившую теплые искренние чувства друг к другу, невольно испытываешь глубокое уважение...

его раздробленную до кости руку от ампутации спас местный хирург, о котором Гавриил Васильевич до сих пор вспоминает с огромной благодарностью, ведь на восстановление мирной жизни в родной глубинке ему потом потребовались и силы, и здоровье.

Освобождая родные города и деревни, солдат прошагал пол-Европы, пол-Земли. Был награжден двумя медалями «За отвагу», а также «За освобождение Белграда», «За взятие Будапешта» и «За взятие Вены», имеет орден Отечественной войны первой степени, мечтал, как и многие, дойти до Берлина. Но обстоятельства совсем по-другому выстроили его линию судьбы: из госпиталя он попал прямо... в гости к тещушке.

- Свадьба у нас была совсем скромной, - вспоминают счастливые супруги, - из остатков муки, что были в запасе родственников, напекли блинов, пригласили к застолью немногочисленных гостей.

В гардеробе невесты было тогда два простеньких платочка, а у жениха - только военная форма. Для своего первого Гавриил Васильевич сам мастериц люльку, и все трое детей, один за другим нарождавшихся в семье Артеменко, спал на соломенных матрасах и подушках. Подаренная в колхозе корова только и спасала домашних от голода. По воспоминаниям Клавдии, выживать в селе тогда было тоже не легко: вместо хлеба колхозники ели отруби и макуху.

Даже бланков в сельхозе не было, чтобы зарегистрировать наш брак, так и прожили мы пять лет, как современная молодая пара, - неофициальных отношений, - смеется Клавдия Иосифовна. - А потом нам эти годы в



Когда по Ладоге открылась Дорога жизни вместе с родными эвакуировались в Тверь. Брат оттуда вскоре ушел на фронт, где и погиб, а Клавдия поступила в сельхозтехникум, окончив который еще до конца войны, получила распределение в хутор Березник Каясудинского (ныне Нефтекумского) района. Молодого участкового агронома здесь встретили приехавшие: председатель колхоза устроил бывшую блокадницу на квартиру к одинокой женщине и подарил корову. Вскоре навестить свою тещушку приехал племянник - постоялица сразу же пригласилась фронтнику.

Если бы не мое ранение, не встретил бы, мы никогда и не встретились, - говорит Гавриил Васильевич, с улыбкой поглядывая на хлещущую у плиты жену.

загсе просто не засчитали в семейный стаж - по закону было не положено...

Спустя время супруги не только получили свидетельство о браке, но и обвенчались в церкви. Хотя и сами понимают, что по-настоящему их брак скрепили, закаляли любовь не хуже прочного булата не все эти условности, а годы тяжелого труда, испытания, которые вместе пришлось преодолеть в пору послевоенного лихолетья. Прожив в селе два десятка лет, они с детьми переехали в город: оба до самой пенсии проработали на нефтеперекачивающей станции, получив звания ветеранов труда. Сегодня у четы Артеменко пять внуков и восемь правнуков, заботами которых они живут, помогая во всем. И, несмотря на возраст, ведут активный образ жизни, радуясь каждому дню: Гавриил Васильевич недавно исполнилось 89 лет, Клавдия Иосифовна всего на год моложе мужа, но оба продолжают работать на даче, любят на кухне вместе стряпать вареники и встречать гостей, с удовольствием посещают городские мероприятия. Супруг, по словам хозяйки, треплет и продолжает ухаживать за ней, проявляя не только заботу, но и мужское внимание: бывая в магазине, он обязательно покупает для нее самые хорошие конфеты.

Увидев в парке эту семейную пару, трудно не обратить внимания: Клавдия Иосифовна трогательно поддерживает мужа под руку, оба увлечены о чем-то беседуют. Склоняя к ней голову, Гавриил Васильевич спокойно и счастливо улыбается...

ТАТЬЯНА ВАРДАНЯН. Соб. корр. «СП». Фото автора.

АКЦИЯ

ЮРИСТЫ ПОМОГУТ БЕСПЛАТНО

23 июня 2011 года в Ставропольском крае пройдет день бесплатной юридической помощи.

АКЦИЯ организована по инициативе общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» и проводится в формате дня открытых дверей (в течение рабочего времени) на базе общественных приемных и центров бесплатной юридической помощи ассоциации.

Помимо 17 постоянно действующих центров по оказанию бесплатной правовой помощи, созданных Ставропольским региональным отделением ассоциации, 23 июня будет развернута сеть общественных приемных, охватывающих практически всю территорию края. Бесплатную правовую помощь окажут юристы-консультанты, входящие в ассоциацию. В мероприятии примут участие нотариусы, адвокаты, представители местных администраций, вузов, где имеются юридические факультеты, и другие.

Напомним, что впервые такая акция прошла 23 марта, и тогда бесплатную правовую помощь получили ветераны, инвалиды, пенсионеры, предприниматели, студенты - представители практически всех социальных групп. Причем это были жители не только крупных городов, но и отдаленных районов края.

«Акция стала мощным инструментом в реализации стоящих перед юридическим сообществом социальных задач, прежде всего - в оказании бесплатной правовой помощи населению. Руководство ассоциации приняло решение проводить такие мероприятия регулярно, и проведение июньского дня бесплатной правовой помощи подтверждает серьезность наших намерений развивать это направление», - отметил председатель Ставропольского регионального отделения АЮР Николай Кашурин.

С. РЯБИЧКОВ. (Адреса пунктов оказания бесплатной юридической помощи можно найти на сайте www.stavrav.ru.)